

应对卒中挑战：未病先防 既病防变

▲《医师报》融媒体记者 郑真真 特约记者 葛伟韬

目前，我国有脑卒中患者约7000万，如何应对脑卒中成为一个严峻的挑战。6月30日，中国卒中学会第五届学术年会中西医结合论坛，从脑卒中中医全程管理、脑血管病中西医热点问题、中西药免疫调节与脑卒中治疗等多角度展开中西医结合研讨。

脑卒中全程管理策略与实践

“中医在脑卒中防治方面具有独特优势，重心前移，未病先防，既病防变，愈后防复。我们可以从中医角度对卒中的防与治进行全过程管理。”中国中医科学院西苑医院张允岭教授如是说。

卒中前 高危人群证候规范与健康促进

治未病 2011年，心脑血管界正式提出“零级预防”，旨在通过健康的生活方式阻止危险因素的出现，这与中医“治未病”异曲同工。此外，Meta分析显示，太极拳联合常规干预对中老年人具有卒中一级预防作用，八段锦对高血压有疗效。

建立脑卒中筛查与防治网络 卒中筛查过程中，从中医角度把证候放在重要位置。总体来看，高危人群中气虚比例最高，其后依次为痰湿、热盛、阴虚、血瘀、气滞、阳虚。

男女性别证候的分布有显著差异，代谢综合征伴颈动脉粥样硬化人群中，女性气虚、阴虚、气滞比例明显高于男性，男性血瘀、痰湿、热盛比例明显高于女性。这些结果为下一步个体化防治方案的确定提供了依据。

急性期 毒损脑络与清热+活血应用

对于卒中急性期，中医有一个崭新的理念，就是毒损脑络与证候联合。脑梗死急性期火热、瘀血并行存在，兼夹转化，是卒中发病及进展加重的重要病因病机。清热+活血，组分配伍是否协同增效？多中心随机对照临床研究与实验研究均证实，清热+活血能够通过调节患者体内相关炎性介质的异常变化，发挥协同增效的作用。清热解毒和活血化瘀联合应用优于单一活血的效果。

卒中后 中医综合康复

卒中后康复涵盖诸多方面，综合康复使患者获得更好的运动功能、日常生活活动能力、生活质量，减少并发症。中国脑卒中康复治疗指南2011版指出，脑卒中康复过程中可以在现代康复医学的基础上结合中医传统疗法（I）；针灸在脑卒中迟

缓性瘫痪期能加速肢体的恢复过程，提高运动功能（II，B）；建议对延髓麻痹的患者给予针灸治疗（II，B）。

传统功法在卒中后康复亦能发挥作用，太极可预防卒中患者跌倒（II b, B）。一项RCT研究纳入145例卒中后患者，太极可减少2/3的跌倒发生，且可有效提高有氧耐力。

中国中医科学院西苑医院脑病科是全国首批成立的中医院脑病专科之一，从事神经系统疾病的中西医结合治疗研究迄今已近40年。在学科带头人张允岭常务副院长及名老中医周绍华教授的带领下，脑病科已成为集临床、科研、教学为一体的国家中医药管理局重点专科。2018年，脑病科被国家卫计委脑卒中防治工程委员会授牌“国家卫生计生委脑卒中筛查与防治基地”；2019年，脑病科被国家卫健委脑卒中防治工程委员会授牌“高级卒中中心”。

科室立足于传统中医理论基础，充分利用现代医学的检查治疗手段，将中医药治疗与西医手段相融合，坚持辨证与辨病相结合，提高了临床疗效。急性脑血管病、眩晕症、抑郁焦虑症、多发性硬化是科室的优势病种，脑血管病（中风）是重点研究方向。



张允岭教授



马剑鹏教授



金香兰教授

中医视角看卒中后认知功能障碍

北京中医药大学东方医院金香兰教授介绍，中医学并无“卒中后认知障碍”一词，但对卒中后认知损害的症状、病因、病机的描述很早就散见于中医古籍中，如“喜忘”“健忘”“痴呆”“痴证”“愚痴”“呆病”“神呆”等篇章中。

本虚标实 虚证多见

目前，对卒中后认知功能损害的中医证候尚无统一的观点，大多数医家倾向于本虚标实，虚证多见。中医证型有气虚血瘀证、脾肾阳虚证、痰瘀互阻证、阴虚火旺证、肾虚血瘀证、肾精亏虚证、肝阳上亢证、腑滞浊留证、热毒内盛证等，亦有湿热壅滞证之说。病性属虚实夹杂，病位在脑，主要涉及肾、脾、肝三脏，次要为心。

中药治疗 重视“补益”

金香兰教授从中药与针灸两方面介绍了脑卒中后认知功能障碍的中医治疗。

张允岭团队在20余年的临床、科研工作中，对卒中后轻度认知障碍的中医药防治形成了较为完善的体系，提出卒中后认知障碍预防及治疗应重视“补益”，兼以化痰开窍、活血祛瘀。卒中后认知功能障碍病机复杂，病情多变，单靠药物难以取得最佳效果，必须在长时程监控基础上实行综合干预方案，包括生活方式调理、运动、针灸、按摩、认知康复等，综合干预才能取得良好的疗效。

刘均仪等研究发现，补肾健脾、活血开窍为

主的益智活血汤能改善认知功能及提高日常生活活动能力。

针灸治疗

朱永磊等通过前瞻性随机对照研究发现，“从督论治”针刺法治疗脑卒中后认知功能障碍疗效较好。于涛等发现，“益气调血、扶本培源”针法可显著改善无痴呆型血管性认知障碍患者认知与行为能力。张静等采用滋肾益髓针法（大钟、涌泉、悬钟、百会、四神聪）配合康复训练，明显提高了患者的认知功能。陈尚杰等认为调神为主的针刺法在治疗认知障碍的同时，亦可改善患者的生活质量和智能水平。

中西医结合专栏编委会

栏目总编辑：陈可冀

本期轮值主编：张允岭

执行主编：

陈香美	唐旭东	黄光英
张允岭	刘献祥	蔡定芳
张敏州	吴宗贵	吴永健
王阶	凌昌全	王文健
崔乃强	梁晓春	彭军
郭军	徐丹萍	杨传华
李浩	徐凤芹	陈志强
方敬爱	刘勤社	陆付耳
张学智	付长庚	林谦
王肖龙	陆峰	施海明

主编助理：刘龙涛



扬子江药业集团

Yangtze River Pharmaceutical Group

脉络通 颗粒/胶囊

mai luotong keli jiaonang



论坛现场